5

责编 李芳云 美编 秦雯 投稿邮箱:fzwbbjb@126.com 新闻热线:83770333

2024年5月15日 星期三

罗源中房:江南多瑰宝 袖珍在河洋

■记者 刘露 通讯员 林晋如 林荣亮

罗源县中房镇地处罗源县西北部,古称"河洋",境内多山地。这里自然景观雄奇壮丽,人文底蕴十分深厚,不仅有被专家誉为"古建筑博物馆"的国家级文物保护单位陈太尉宫,还有全省保存最完整的旗杆林,以及100多座明清时期的古民居,被誉为"没有围墙的古村落博物馆"。

近年来,罗源县文旅部门及中房镇政府依托当地丰富的历史文化资源,深入挖掘文化内涵,积极发展旅游项目,农文旅融合发展。游客在中房镇可看山水、赏桃花、走古道、游古厝,感受千年古镇的独特魅力。

一条古官道 七座古村落

中房镇拥有上千年的历史,行走其中, 处处可见岁月留下的痕迹——白墙黛瓦、小 桥流水、石井古道,一不小心就"穿越"到了 古代。

罗源县共有9座中国传统古村落,其中 7座在中房镇。

深坑村是罗源县第一个获得中国传统 古村落称号的村,位于罗源、宁德、古田交界 处,旧时是三地交通往来的重要驿站。村内 小道上,一块块光滑的鹅卵石记录了罗宁古 官道昔日的繁华,错落有致的古民居承载了 一代代村民的烟火四季。

"我们村的历史建筑、人文遗存保存完好,以郅轩书院、旗杆下厝等建筑为代表的40多座明清古民居基本保持原貌,是福建省发现并保留较为完整的古代建筑群之一。"深坑村驻村第一书记潘晖介绍,今年春节期间,中房镇在深坑村举办了一场乡村振兴文化展,展出数百幅书画作品、旧志典籍以及明清时期的捷报、屏风等文物,吸引了数千名游客前来。

岭兜村也在罗宁古官道上,村里的北宋古桥转水桥是罗宁古官道的必经之处。桥东有石阶达于路,一棵古榆树伫立在桥旁。古桥始建于宋元丰七年(1084),桥长20米、宽1.2米,为单墩双孔平梁桥,墩与桥台由条石砌造,上有出挑,墩呈船形。古桥静卧于溪上,近千年间迎送无数客商,历经岁月依旧完好。

中房镇的耕读文化十分兴盛。在中房镇的23个行政村中,每个村都有象征科举功名的旗杆碣。据记载,仅林家村在明清两代就出了18名举人、2名进士,村里至今伫立着18对旗杆碣,诉说着昔日的辉煌。在村内林家族厝大厅,悬挂有"举人""进士""文魁""武魁""拔贡"等数十块牌匾,蔚为壮观。

此外,中房镇吉际村、满盾村、厚富村、溪门村等,也有大量丰富的历史遗留值得寻访。



福源山通天洞。 刘其燚 摄

千年陈太尉宫 古代建筑瑰宝

罗源共有两处国家级文保单位,位于中房镇乾溪村的陈 太尉宫便是其中之一,它还是福建省内仅存的三座宋代木构 古建筑之一。

据《罗源县志》等史料记载,陈太尉宫始建于五代后梁开平三年(909),建造者陈苏原籍河南光州固始县,唐龙纪元年(889)随王审知人闽,后定居罗源中房。为纪念祖先,陈苏建了一座陈氏宗祠。陈苏在中房发动乡人开荒种茶、植桑养蚕、兴办乡校,被乡人尊称为"高行先生"。陈苏逝世后,乡人为其塑造泥像供奉于宗祠内,陈氏宗祠也因此改称"高行先生祠"。

如今所称"陈太尉",其实指的是陈苏第十五世孙陈庆。相传陈庆通读兵书,文武双全,15岁时组织乡勇奔赴前线,因表现英勇被封为秉节郎;18岁时他主动请缨再战元兵,不幸牺牲。宋嘉熙三年(1239)朝廷追封他为"都统伏魔太尉",配享于宫,乡人将他的灵牌供于正殿,大宫因此改称"陈太尉宫"。

陈太尉宫历经宋、明、清等朝代多次扩建,具备不同时期的建筑风格特点,整座建筑均为抬梁穿斗式构架、榫卯结构,被文物专家誉为"古代建筑博物馆",具有很高的历史、艺术、科学研究价值。



开辟旅游专线

串联文旅资源

国家级文保单位陈太尉宫。

如何利用丰富的文旅资源,吸引更多游客前来观 光旅游,实现乡村振兴,是罗源县有关部门及中房镇 各村一直在思考的问题。

今年1月13日,福州市区至罗源县第一条乡村旅游专线中房线开通。这条专线将陈太尉宫、旗杆林、转水桥等中房镇特色景点串联起来,为游客提供了一条充满文化韵味和自然美景的旅游线路。以此为契机,罗源县文旅部门及中房镇联合举办了罗源乡村旅游乐购中房镇赶集活动,以及桃花文化旅游节等系列活动,吸引大量游客前来。

"中房镇地处古代交通要道,固定大集自古有之,这也是乡村文化的一部分。借由乡村专线开通,我们希望把中房乡村集市打造成一个集农业、文化和旅游于一体的综合性体验平台。"罗源县旅发中心副主任、中房村驻村第一书记陈乐堤告诉记者。

"今年3月,我们举办了第二届桃花文化旅游节。对比去年,今年乡村旅游专线开通后,我们又新增了不少游客。今后,我们可以更好地将下湖村的数百亩桃园与当地丰富的旅游资源结合,吸引众多游客前来体验打卡,助力乡村振兴。"下湖村驻村第一书记林军表示。

目前,罗源县乡村旅游专线陆续开通了福州至西 兰、松山等乡镇共3条专线,进一步激发了罗源县乡 村文旅市场活力。"未来罗源将继续深化农文旅融合, 为展示地域文化打开新窗口,开拓更大的市场。"罗源 县文旅部门相关负责人表示。

中房镇旅游线路推介

陈太尉宫—林家旗杆林—岭兜转水桥— 福源山通天洞—下湖长廊湾桃园—清心小苑

在陈太尉宫,感受浓厚的文化底蕴,融合四个朝代特点的古典建筑恢弘大气、古朴美观。林家十八对旗杆碣,代表了明、清两代这里走出的十八举人两进士,见证林家村的转水风鼎盛、人文蔚起。岭兜村转水亭边的转水桥,立于古代达官显要、平民商贾南来北往的古道边,历代文人雅士在此挥毫泼墨,留下动人诗句。福源山是罗源第三高峰,因山中有通天洞和炊云寺而声闻罗川。长廊湾桃园时,这里春可赏花,夏可摘桃,附近的清心小苑民宿可品尝地道农家菜,提供娱乐休闲及住宿等,游客可在这里放松身心。

畲风海韵看罗源

中房深坑村古村落建筑群。游永健 摄